
Volume I                                                                        International Scientific and Practical Conference  

65 

PARTICULARITĂŢILE DEZVOLTĂRII SECTORULUI TEHNOLOGIILOR 
INFORMAŢIONALE ŞI DE COMUNICAŢII ÎN REPUBLICA MOLDOVA 

 
dr. hab. Alexandru STRATAN,  

drd. Chiril GABURICI, 
 drd. Daniela DUCA  

 
In the present competitive global economy, the performance of an enterprise is contingent and 

depends on the quality of decisions made by management. Making the best decisions involves acceding to 
a lot of information and a complex process of analysis and synthesis thereof. Capacity for collecting, 
processing and analyzing information that enterprise management (human factor) should have is far 
beyond human limits. To overcome these limitations in decision-making are used means of 
communication and information technology. The purpose of the paper below is to identify the role of 
information and communication technologies in the creation of information and knowledge society and 
determining the impact of investments in electronic communications market development in Moldova. 

Cuvinte-cheie utilizate în teză: economie mondială, TIC, difuzare, efect, efort, 
eficienţă, sector, funcţie, dependenţă, probleme, metode, evoluţie, flux de investiţii 
străine directe, PIB, telefonie mobilă, telefonie fixă, Internet, 4G, bandă largă, 
software, economie, creştere economică. 

 
 Introducere 
Economia mondială depinde astăzi mai mult ca oricînd de comunicaţiile electronice 

şi tehnologia informaţiei. Evenimente istorice precum lansarea primului calculator 
personal (1981), primului sistem comercial de telefonie terestră mobilă (1983) şi 
lansarea comercială a Internet-ului (1988) au dobîndit nu doar o vocaţie istorică de 
referinţă, dar au reuşit să transforme radical economia mondială inaugurînd o nouă eră 
tehnologică şi economică, în care informaţia reprezintă o nouă formă de capital. 
Dezvoltarea mijloacelor de transmitere, prelucrare, stocare etc. a informaţiei au generat 
noi forme de utilizare a acesteia şi noi mijloace de a crea valoare adăugată. Telefonia 
mobilă, Internetul, televiziunea digitală etc. reprezintă împreună forme particulare de a 
genera un conţinut economic care are la bază cea mai nouă formă de capital: informaţia. 

În Republica Moldova, piaţa comunicaţiilor electronice şi a tehnologiei informaţiei 
a constituit în ultimii ani aproximativ 10% din valoarea adăugată brută pe economie. 
Potenţialul acestei pieţe este enorm, avînd în vedere ritmul cu care anumite tehnologii şi 
metodele respective de implementare se dezvoltă. Mai mult, în ultimii ani, economia 
Republicii Moldova a demonstrat o capacitate viabilă de a genera valoare adăugată în 
acest sector, în condiţiile în care ea devine un utilizator din ce în ce mai activ al 
ultimelor realizări tehnico-ştiinţifice în acest plan. 

 
MATERIAL ŞI METODĂ 
În procesul investigaţiilor au fost folosite următoarele metode: compararea, 

analiza, sinteza, inducţia, deducţia, precum şi alte metode şi procedee de cunoaştere 
ştiinţifică a proceselor economice.  

Reieşind din scopul menţionatul în rezumat, obiectivele lucrării presupun:  
-  delimitarea conceptului de sector al tehnologiilor informaţionale şi de comunicaţii în 
contextul societăţii cunoaşterii;  
-  cercetarea rolului şi locului TIC în economia contemporană;  
-  delimitarea principalelor provocări şi perspective ale dezvoltării sectorului 
tehnologiilor informaţionale şi de comunicaţii pe plan mondial;  
-  studierea şi prezentarea gradului de implementare a tehnologiilor informaţionale şi 
de comunicaţii în economia naţională şi a investiţiilor în domeniul respectiv;  
-  determinarea impactului sectorului TIC asupra creşterii economice a Republicii 
Moldova prin reliefarea ultimelor tehnologii implementate. 
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  Baza teoretică şi metodologică a lucrării o constituie publicaţiile ştiinţifice în 
domeniu ale savanţilor cu renume mondial, precum şi publicaţiile organizaţiilor de 
profil, cum ar fi: Nirupam Bajpai [3], Navi Radjou [3], Muhammad Yunus [2], Filip 
F.G.[1], Dragomirescu H. [1] etc. 

În acelaşi context, prin prezenta lucrare se doreşte evidenţierea în premieră 
a următoarelor: 

1) Sistematizarea tendinţelor în dezvoltarea sectorului TIC în economia 
mondială, precum şi identificarea principalelor provocări şi perspective în dezvoltarea 
acestuia în condiţiile crizei economice actuale;  

2) Identificarea problemelor cu care se confruntă sectorul TIC în Republica 
Moldova;  

3) Aprecierea eficienţei utilizării tehnologiilor informaţionale în economia 
Republicii Moldova şi determinarea aspectelor metodologice în eficientizarea acestora;  

4) Determinarea impactului sectorului TIC asupra creşterii economice, în 
Republica Moldova, prin evidenţierea rolului investiţiilor străine directe în acest proces.  

 
REZULTATE ŞI DISCUŢII 

Evoluţia dezvoltării sectorului tehnologiilor informaţionale şi de comunicaţii. 
Procesul de difuzare şi transfer al TIC, care este una dintre cele mai importante 
probleme pentru dezvoltarea economică a ţărilor în curs de dezvoltare, nu este simplu. 
Principala sursă a difuzării tehnologiilor informaţionale şi de comunicaţii rămâne a fi 
investiţiile străine directe (ISD). 

Rezultatele difuzării eficiente a TIC se concretizează în creştere economică şi 
dezvoltare, iar toate aceste schimbări constituie consecinţe ale progresului tehnico-
ştiinţific, care s-a materializat în dezvoltarea revoluţionară a sectorului TIC. 

Expansiunea şi rolul tehnologiilor informaţionale şi de comunicaţii în economia 
mondială, este axat pe analiza tendinţelor mondiale în dezvoltarea sectorului TIC, 
delimitarea principalelor provocări şi perspective ale dezvoltării acestora în condiţiile 
crizei economice actuale, precum şi identificarea rolului investiţiilor în dezvoltarea 
sectorului TIC şi contribuţia acestora la creşterea economică a statelor lumii.  

În ultimele decenii, sectorul TIC a înregistrat o creştere neîntreruptă. La sfârşitul 
anului 2008, se înregistrau: peste 4 miliarde de abonaţi de telefonie mobilă la nivel 
mondial sau o rată de penetrare de 61,1%. În acelaşi timp, TIC estimează existenţa a 1.3 
miliarde de linii de telefonice fixe şi aproape un sfert din totalul populaţiei de pe glob ce 
utilizează Internetul. 

În ultimii cinci ani, deşi numărul abonaţilor de telefonie mobilă din ţările în curs 
de dezvoltare aproape s-a triplat şi reprezintă, actualmente, 61 la sută din abonaţii de 
telefonie mobilă la nivel mondial (de două ori mai mulţi decât în economiile 
dezvoltate), există o mare şi inversă discrepanţă la acest capitol. Însă, avem convingerea 
că aceasta se va micşora în următorii ani din considerentul că multe economii dezvoltate 
au atins, deja, un nivel al saturaţiei, iar dezvoltarea pieţei telefoniei mobile şi-ar 
continua creşterea spectaculoasă în ţările în curs de dezvoltare.  

De la începutul secolului, s-a produs o schimbare clară de la telefonia fixă la 
telefonia mobilă. Într-adevăr, la finele anului 2008, rata de penetrare a liniilor telefonice 
fixe la nivel mondial a stagnat sub 20% pentru ultimii ani. În timp ce numărul de linii 
telefonice fixe este în scădere în multe ţări dezvoltate, acesta tinde să arate foarte mici 
rate de creştere în ţările în curs de dezvoltare, unde rata de penetrare reprezintă 14 la 
sută. În ceea ce priveşte piaţa serviciilor Internet, tindem să accentuăm că Internetul 
reprezintă, la ora actuală, o platformă de parcare a celorlalte tehnologii de acces la reţea, 
precum ar fi cele ale telefoniei fixe, mobile, fire terestre şi sateliţi sau, altfel spus, 
infrastructura cunoaşterii. În 2007, se înregistrau la nivel global aproximativ 1,13 
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miliarde de utilizatori Internet, ceea ce reprezintă cca 17,3% din populaţia globală, 
dintre care 58,2% dintre utilizatori sunt localizaţi în ţările dezvoltate, iar16,3% şi 9,7% 
în ţările în curs de dezvoltare şi, respectiv, în ţările în tranziţie. 

Deşi datele disponibile demonstrează că numărul de abonaţi la Internet pe bandă 
largă a crescut rapid în întreaga lume, economiile dezvoltate încă mai domină acest 
sector, iar decalajul în termeni de penetrare a conexiunilor s-a extins începând cu anul 
2002. Ratele de penetrare a acestui tip de servicii se aranjează în felul următor: ţările 
dezvoltate – 18,4%, ţările în tranziţie – 1,9% şi ţările în curs de dezvoltare – 1,3%.  

Începând cu anul 2001, o serie de operatori încep furnizarea serviciilor celei de-a 
treia generaţii, numite servicii 3G. Începând cu februarie 2007, 75 dintre ţările lumii 
ofereau servicii comerciale 3G, iar numărul abonaţilor pentru serviciile 3G era 236 
milioane de persoane. Majoritatea ţărilor cu venituri joase încă nu desfăşoară serviciile 
celei de-a treia generaţii, iar abonaţii acestui tip de servicii accentuează discrepanţa 3G. 

Dezvoltarea rapidă a Internetului (1,13 miliarde utilizatori) şi dezvoltarea globală 
a telefoniei celulare mobile (2,66 milioane de abonaţi) constituie două exemple 
proeminente ale rolului sporit al TIC în economia globală. Deşi discrepanţa digitală se 
micşorează de la an la an, lumea rămâne separată de marile diferenţe şi disparităţi în 
materie de nivele de dezvoltare şi utilizare a TIC. Ratele de creştere mari, în special în 
sectorul telefoniei mobile, nu sunt suficiente pentru a genera oportunităţi digitale tuturor 
şi multe ţări în curs de dezvoltare se confruntă cu riscuri şi bariere enorme, în particular, 
la capitolul acces la Internet şi alte noi tehnologii ca 3G. 

Investiţiile străine directe (ISD) au jucat un rol semnificativ în construcţia şi 
modernizarea masivă a infrastructurii în deceniul trecut, în special în sectorul 
telecomunicaţiilor. Conform unui studiu realizat de Banca Mondială, în perioada 1996-
2006, 122 de ţări în curs de dezvoltare au finanţat proiecte de infrastructură în sectorul 
TIC în valoare de 152 mlrd. dolari SUA, ceea ce reprezintă 11,5% din totalul fluxurilor 
ISD orientate spre ţările în curs de dezvoltare în acea perioadă. Analiza fluxurilor de 
investiţii pe grupe de ţări, accentuează faptul că ţările dezvoltate au constituit destinaţia 
celor mai multe fluxuri de ISD orientate în sectorul TIC, atrăgând cca 73% din total ISD 
în acest sector în 2006, fiind urmate de ţările în curs de dezvoltare cu o cotă de cca 25% 
şi ţările Europei Centrale şi de Est şi ţările CSI cu aprox. 2%. Raportul mondial privind 
ISD 2008 arată că sectorul telecomunicaţiilor reprezintă una din cele şase industrii ce 
domină lista celor 100 cele mai mari corporaţii transnaţionale din infrastructură având la 
activ 37 corporaţii. 

Utilizarea TIC conduce la creşterea productivităţii: mai întâi la creşterea eficienţei 
factorilor de producere şi, în al doilea rând, favorizează inovaţia tehnologică ca sursă a 
productivităţii, iar productivitatea muncii, în special, creşte ca urmare a aprofundării 
capitalului prin încorporarea TIC în procesele de producţie. În plus, în cazul în care, pe 
lângă aprofundarea capitalului, agenţii economici sunt capabili să realoce resursele lor 
într-o manieră care să mărească eficienţa tehnologică şi încorporează mai eficient TIC 
în cadrul proceselor de producţie, utilizarea TIC poate duce la creşterea factorului total 
de productivitate. 

Tindem să accentuăm faptul că există o anumită interdependenţă între fluxurile de 
investiţii străine directe – investiţiile TIC şi creşterea economică a ţărilor lumii. Sub 
presiunea evoluţiei progresului tehnico-ştiinţific şi a concurenţei, în procesul de 
producere sunt implementate tehnologii tot mai performante, proces ce presupune o 
alocare permanentă de investiţii străine directe. În consecinţă, creşte productivitatea 
muncii şi a capitalului, ceea ce încurajează utilizarea capitalului în procesul de 
producţie, care, la rândul său, permite implementarea mai multor inovaţii, fapt ce, în 
final, contribuie la creşterea economică. Deci, investiţiile străine directe joacă un rol-
cheie în globalizarea procesului de dezvoltare a sectorului TIC şi reprezintă un element 
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important ce afectează relaţiile economice internaţionale atât prin beneficiile directe 
(creşterea PIB, crearea locurilor de muncă, creşterea productivităţii, creşterea veniturilor 
impozitare etc.), cât şi indirecte (facilitarea procesului de învăţământ, accesul la 
arbitrajul de pe pieţele internaţionale şi naţionale, dezvoltarea de noi oportunităţi 
comerciale pe tot globul, reducerea timpului de derulare a tranzacţiilor cu guvernele 
ţărilor, instituţiile financiare, furnizorii şi clienţii, reducerea costurilor de călătorie, 
promovarea spiritului antreprenorial, creşterea contribuţiilor sociale ale operatorilor TIC 
etc.). 

Implementarea tehnologiilor 4G în Republica Moldova. Particularităţile 
studierii acestui domeniu include analiza specificului dezvoltării sectorului TIC în 
Republica Moldova, eficienţei utilizării TIC în Republica Moldova, precum şi impactul 
sectorului TIC în creşterea economică a Republicii Moldova.  

Preocuparea tot mai intensă de a evalua impactul, presupus pozitiv al tehnologiei 
informaţiei şi comunicaţiilor (TIC), al Internet-ului, al societăţii informaţionale în 
general, pare a fi condusă de nevoia de justificare a investiţiilor urgente şi masive în 
acest domeniu sau de dorinţa de a beneficia de ele. Această abordare poate fi îngusta şi 
contraproductivă, deoarece noţiunea de impact se învârte în jurul evaluării continue a 
perspectivelor, de la intrarea pe piaţă pâna la schimbările sociale de lungă durată. 

Tehnologia telefoniei mobile de generaţia a patra (4G) se caracterizează prin 
viteza mare a transferului de date şi calitatea înaltă a conexiunii voce. Tehnologia 4G 
permite transferul de date cu o viteză de peste 100 Mb/s chiar şi atunci când persoana se 
află în mişcare. În anul 2009, TeliaSonera a anunţat lansarea primei reţele comerciale 
4G/LTE din lume, confirmând, încă o dată, statutul său de lider global în implementarea 
tehnologiilor noi. În baza cunoştinţelor şi experienţei acţionarului său, Moldcell a 
prezentat tehnologia 4G publicului din Moldova, demonstrând care sunt avantajele 
acesteia pentru utilizatori. 

În mai 2011, la Summit-ul ICT organizat în săptămâna telecomunicaţiilor şi 
societăţii informaţionale, operatorul de telefonie mobilă Moldcell a anunţat că este 
pregătit să lanseze reţeaua de generaţia a patra şi la modul practic a demonstrat că 
Internetul cu o viteză de 90 - 100 Mb/s. Ulterior, la doar o lună distanţă, Moldcell în 
parteneriat cu Ericsson Moldova şi postul Jurnal TV a prezentat publicului larg primul 
reportaj TV live în format HD, realizat prin intermediul reţelei 4G şi aplicaţiei LiveU. 
Astfel, operatorul a demonstrat în regim de timp real felul în care tehnologia respectivă 
poate contribui direct la dezvoltarea informaţională a societăţii, facilitând procesul de 
transmisie a semnalului video, optimizând timpul, economisind costurile şi asigurând o 
calitate maximă. Tehnologiile informaţionale au scopul să mărească accesibilitatea 
populaţiei la comunicare, să pună tehnologiile în slujba societăţii, iar prin serviciile şi 
produsele sale – să aducă un plus de valoare consumatorilor. 

Utilizatorii cu siguranţă vor simţi toate avantajele noii tehnologii: chiar şi durata 
de descărcare a unui film sau fişier de volum mare de pe Internet nu va mai lua ore, ci 
secunde, lucru important, dacă e să luăm în calcul faptul că trăim într-u lume în care 
timpul are o importanţă covârşitoare. 

Avantaje 4G de la Moldcell: 
• Viteză: de până la 5 ori mai rapidă decât cele disponibile prin ADSL (downlink: 
>100 Mb/s / uplink: >50 Mb/s), cea mai rapidă tehnologie de Internet mobil disponibilă 
la ora actuală! 
• Calitate: live video streaming (HD), experienţă excelentă de navigare pe Internet, 
dowload şi upload rapid. 
• Simplitate în utilizare: tehnologie simplificată, accesibilă oricărui segment de 
client. 
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• Mobilitate: Internet oriunde, oricând, fără cabluri, acces mobil complet. 
Implementând cele mai moderne tehnologii, Moldcell oferă locuitorilor Moldovei 
oportunităţi de comunicare şi dezvoltare similare celor din Occident. Pornind de la 4G, 
apar şi se îmbunătăţesc servicii de business, mass-media, dar şi de prim ajutor pentru 
societate (securitate, medicină, educaţie etc). 

Reţeaua 4G Moldcell este prima construită în Moldova şi în întreaga zonă 
balcanică. Atunci când licenţa LTE va fi eliberată de către autorităţi, acoperirea 4G va 
fi extinsă treptat, în dependenţă de necesităţile utilizatorilor. 

 
Concluzii 
În final, se pot contura principalii factori ce determină evidenţierea rolului ISD 

în procesul evaluării impactului sectorului TIC asupra creşterii economice în Republica 
Moldova. Printre aceştia se pot enumera:  
• Ascendenţa investiţiilor în sectorul TIC, care au crescut continuu între anii 2000-
2010, cu o rată medie cumulativă de aprox. 32.5% anual, determină contribuţia sporită a 
acestora în creşterea PIB-ului;  
• Investiţiile masive în domeniul TIC au fost determinate de scăderea preţurilor la 
produsele şi serviciile TIC;  
• Rata de creşterea economică, care a accelerat de la 4.4% în 2002 la 7.2% în 2008, în 
continuare a contribuit la o creştere a cererii pentru produsele şi serviciile TIC;  
• Ponderea relativ înaltă a sectorului TIC în PIB (9,38% în 2009). Având o pondere 
atât de mare în PIB, este semnificativă şi contribuţia acestuia asupra creşterii producţiei;  
• Perspectivele de dezvoltare: conform estimărilor MTIC, creşterea accesului la 
Internet în bandă largă cu 10% în 2010, va influenţa creşterea PIB-ului cu 1,2%. Avem 
convingerea că impactul va fi şi mai considerabil pe măsură ce şi pentru celelalte sub-
sectoare se preconizează perspective impunătoare.  

Analiza evoluţiilor ce s-au produs pe piaţa TIC, precum şi a premiselor existente 
pe această piaţă permite să constatăm că dezvoltarea economică şi socială a Republicii 
Moldova este de neconceput fără elaborarea, procurarea şi implementarea TIC în toate 
domeniile activităţilor umane. TIC considerabil îşi măresc eficienţa, dacă acestea sunt 
orientate la soluţionarea unor probleme ce se înscriu organic în anumite tehnologii de 
producţie, tratament medical, instruire, organizare, evidenţă etc. cu folosirea pe scară 
largă a metodelor econometrico-matematice. Înnoirea structurilor societăţii constituie, 
de fapt, ultima fază a impactului unei noi tehnologii. 

În domeniul serviciilor, unde activitatea omului este bazată pe informaţii şi 
cunoştinţe, tehnologiile calculatorului şi comunicaţiile au pătruns şi continuă să se 
extindă, permiţând automatizarea numeroaselor activităţi structurate în general dupa o 
logică fixă. Informatizarea devine iminentă mai ales în condiţiile creşterii volumului de 
informaţii şi totodata ale exigenţelor sporite privind calitatea şi operativitatea serviciilor. 
Sunt deja cunoscute servicii automate de vânzare şi de distribuire a banilor, cu operarea 
directă în bazele de date bancare, sisteme integrate de rezervare în transport şi sectorul 
hotelier. Accesul la alte servicii publice informaţionale poate fi complet descentralizat 
datorită apariţiei calculatoarelor personale şi a terminalelor videotext. Prin asocierea cu 
postul de televiziune şi telefonul, omul va putea dispune la domiciliu de o capacitate de 
prelucrare şi de un mijloc de acces direct la servicii de informare, la servicii publice 
(achitarea notelor de plată, transfer de fonduri) şi în general, la cvasitotalitatea 
informaţiilor şi cunoştinţelor umane. 
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